



●尹錫悅年前國事訪問美國，與拜登在五角大樓會晤。資料圖片

「民主盟友」已成跛腳鴨 美韓同盟臨嚴峻考驗

美媒：韓政局陷混亂增不確定性 特朗普回朝更添變數

戒嚴風暴

香港文匯報訊 韓國周二(12月3日)一場「戒嚴鬧劇」，令大洋彼岸的美國深感震驚。《華盛頓郵報》與《紐約時報》等美媒指出，總統拜登任內苦心經營的美日韓同盟關係，正面臨巨大衝擊。分析認為，拜登政府將韓國視作跟隨所謂「美式民主」、對抗中國、俄羅斯和朝鮮的「先鋒」，現時韓國政局陷入混亂，美國當選總統特朗普就任在即，美韓同盟與美國在印太地區的地緣戰略，無疑都面臨變數。

拜登將美日韓三方安全條約視作標誌性外交成就，其間離不開奉行親美親日主張的韓國總統尹錫悅，主動配合時任日本首相岸田文雄和日韓關係。去年8月，拜登與尹錫悅和岸田文雄舉行三國領導人峰會，盛讚日韓兩國作「美國不可或缺的盟友」。前總統布希時期東亞事務助理車維德(譯音)形容，「如果尹錫悅被迫下台，對美國將是個巨大損失，尹錫悅一直是三方安全協議的推動者。」

前白宮官員警告美方作出權衡

一年以來，尹錫悅在韓處境每況愈下。《華郵》指出，被認為主張緩和對朝關係、質疑親美親日立場的在野共同民主黨，已經掌握韓國國會多數議席。淪為「跛腳鴨」的尹錫悅早已民望低迷，深陷連串醜聞。車維德警告，美方必須作出權衡：「尹錫悅能令韓國作為美國盟友，為美國印太地緣戰略作出貢獻，但他的政治生涯幾乎已告終結。」

《紐約時報》分析，特朗普對於朝鮮半島局勢的看法，也在加劇美日韓三方關係不確定性。特

朗普當選後，尹錫悅便曝出苦練高爾夫球，希望以此討好特朗普，但兩人恐怕並無機會切磋。特朗普政府時期朝鮮問題特使約瑟夫·尹(譯音)警告，「尹錫悅給韓國政壇帶來大地震，無疑會引起盟友質疑。」

報道還指出，儘管美韓政府達成的駐韓美軍經費協議今年10月剛剛延期，新協議將生效至2030年，但特朗普堅持會重新談判，揚言韓方每年要向美方支付100億美元(約778億港元)。分析人士稱，特朗普亦不排除再次設法接觸朝鮮勞動黨總書記金正恩，嘗試一對一外交。

石破茂：對韓國內政無法置評

日媒共同社周三報道，日本首相石破茂就韓國戒嚴事件表示，日方一直密切關注事態發展，對韓國局勢表示「特別且嚴重的關切」。石破茂稱，他無法就韓國內政置評，日方會盡最大努力確保在韓日本人的安全。據報石破茂原定明年1月訪韓會晤尹錫悅，他周三表示，現時沒有會晤安排的更多細節。



▲抗議者昨日在韓國國會前舉行集會，要求韓國總統尹錫悅下台。美聯社

外交部：中方在朝鮮半島立場無變

香港文匯報訊 據新華社報道，針對韓國短暫實施緊急戒嚴，外交部發言人林劍4日回答相關提問時表示，中方注意到有關情況。對於韓國內政，不予評論。中方已提醒在韓中國公

民加強安全防範。希望韓方採取有效措施，切實保障中國公民和機構在韓安全。林劍說，中方在朝鮮半島問題上的立場沒有變化。

韓圓匯率一度急貶至兩年最低 韓股開盤跌2%

香港文匯報訊 韓國市場在經濟低迷之際，又因戒嚴風波陷入動盪。彭博通訊社等傳媒報道，韓國綜合股價指數KOSPI周三開市後下跌2%，多間在美上市韓企股價大幅波動，韓圓兌美元匯率周二晚間一度貶值約1.4%。韓國當局與韓國央行宣布會提供「無限支持」，直至股票、債券和貨幣市場企穩。各間韓企亦密切關注後續局勢，準備應對不穩定的金融市場。

汽車下跌2.6%。韓圓匯率周二晚急跌至每美元兌1,443.13韓圓，創下自2022年11月以來新低，周三稍微回升至每美元兌1,411.54韓圓，每港元兌181.7韓圓。

市場謹慎情緒將強化

彭博通訊社分析，戒嚴風波會強化市場的「韓國折扣」謹慎情緒，即投資者擔憂韓國政局不穩，低估韓國股市。今年韓圓兌美元匯率累計下跌約9%，KOSPI指數累計下跌約7%，

自今年8月以來撤離韓國股市的外來資金金額已超過140億美元(約1,090億港元)。三星、LG和SK集團等韓企巨擘高層周三分別召開緊急會議，討論因應海外客戶諮詢等事宜。大韓航空等韓國航企照常營運，各航企正關注外國人赴韓旅遊需求變化。韓國企劃財政部長官崔相穆周三表示，政府將在必要時採取一切可能措施穩定金融市場，包括「無限量注入流動性」。韓國央行強調會積極採取各種措施，令匯率波動趨於平穩。

專家解讀

當地時間12月3日晚，韓國總統尹錫悅突然進行電視直播，宣布實施「緊急戒嚴」，繼而引發韓國政壇亂局。在北京，專家對香港文匯報表示，接下來韓國國內政治鬥爭將陷入「混沌期」，不過對中韓整體雙邊關係影響不是很大。

尹錫悅一己之私 嚴重誤判

中國社科院亞太與全球戰略研究院研究員王俊生表示，整個事件的導火索主要是尹錫悅希望以非常規方式解決圍繞他及家人展開的政治鬥爭和政治危機，他想到緊急戒嚴的極端方式脫困，希望通過戒嚴讓軍隊、警察來接管權力，在沒有逮捕令的情況下，對相關政敵以及政治勢力進行清除。是尹錫悅為了一己之私，對形勢嚴重誤判所導致的。王俊生分析稱，韓國政壇亂局背後主要原因還是韓國國內政治鬥爭走向激化，是尹錫悅執政以來國內政治矛盾的總爆發。由於尹錫悅以微弱優勢上台，其執政兩年半來，韓國政壇充斥着你死我活的鬥爭，緊張局勢一直未緩解，近期更是到達新的高潮。王俊生表示，尹錫悅頒布緊急戒嚴令可以說是對韓國引以為傲的民主制度肆無忌憚的公開羞辱和毀壞，所以眾叛親離的結果不足為奇。接下來，韓國國內的政治鬥爭將陷入「混沌期」。在這一階段，既有反對勢力對尹錫悅的施壓與審判，也有執政黨和在野黨對權力的角逐與爭奪。

泛化朝鮮問題 失公信力

曲阜師範大學區域國別研究院副院長、東北亞問題專家李敦球教授對香港文匯報表示，尹錫悅宣布「戒嚴令」匆忙上陣，草率魯莽，引發一系列問題。尹錫悅戒嚴行為產生的後續效應對朝關係肯定會造成一定的影響。因為尹錫悅打出剷除「從北勢力」，維護「自由憲政秩序」的借口，「其實根本不存在什麼『從北』」一說，本質是他利用總統權力公報私仇，打擊異己，給反對黨扣上「從北」帽子達到自己的目的。這個事實並不存在，反而會讓韓國國民懷疑當局泛化並濫用朝鮮問題，若朝方獲知後，可能會一定程度上使朝鮮強化對韓國現政府的抵觸情緒。以後韓國官方再拿朝鮮說事，韓國民眾也應該不會再輕易相信。」

談及對中韓關係的影響，這位專家表示對當前整體雙邊關係影響不會很大，但也會有一些微妙影響。「尹錫悅政府親美親日，疏華遠華，如今尹錫悅面臨被彈劾。如果他被彈劾下台，韓國總統大選提前，中韓關係將面臨新局面。雖然這是韓國內政事件，但是隨着形勢發展，中韓關係或許面臨一個往更好方向發展和改善契機。當下中韓關係仍會維持現狀，雙方都會視具體情況而定，不會大起大落。」此外，這位專家還認為，這次尹錫悅宣布戒嚴可謂「裏外不是人」，「境遇很尷尬」，涉嫌「準政變」，上次韓國宣布戒嚴是發生1980年的軍政府時期，所以美國也不會給他聲援，不會去公開支持一個動用軍隊搞戒嚴的政權，日本和西方國家也不會支持他。「可以說尹錫悅因為行為魯莽不受各個方面歡迎，在國內也可能會失去政權，失去民意和公信力，下一步日子會很不好過。相信這次危機會促使韓國進一步完善憲政制度。」

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道

逾400港人在韓旅遊 旅客：會盡量避開集會

香港文匯報訊(記者張強)韓國政局緊張，香港旅遊業協會表示，至昨日有超過30個旅行團逾400名港人在當地旅遊。有經港轉機的旅客昨日按計劃由香港出發前赴韓國，指當地局勢未有影響其行程，但會盡量避開民眾聚集地點和國會一帶。由韓國抵港的旅客指當地市面未見異常情況，但其在港父親在韓國總統尹錫悅宣布戒嚴後，擔心得一夜無眠，他自己亦擔憂局勢變差，臨時更改了到港航班。香港文匯報記者昨日上午11時在機場所見，顯示屏上由香港往韓國的航班均正常運作，未見延誤或取消，前赴韓國的旅客在航空公司櫃位辦理登機手續。準備到韓國遊玩兩星期的新加坡旅客美燕表示，計劃到首爾各景點遊玩，但會盡量避開人群聚集地點和國會區域，直言韓國政局不會影響她出遊，相信當地局勢動盪情況不會持續。昨日中午有兩班首爾赴港航班如期出發，在預定時間前後抵達。而由韓國抵港的旅客金先生表示，在首爾時未有感覺到首爾的緊張氣氛，認為市面一切如常，沒有特別狀況。



●本港來往韓國的航班並無受影響。圖為到港旅客金先生。香港文匯報記者萬霜攝



●遊客昨日在首爾熱門旅遊區北村韓屋村遊覽。美聯社

內地赴韓遊如常出發

香港文匯報訊(記者夏微、朱燦、丁春麗)上海、北京、山東連線報道)韓國政局動盪一時間吸引了全球關注，不少近期有計劃赴韓旅遊的中國遊客表示擔憂，不知是否可按計劃出行。4日一早，香港文匯報記者從上海旅行社及旅遊平台獲悉，目前赴韓遊一切正常。同時，記者通過飛常準App留意到，目前，上海赴韓航班未受影響。

機場通關很快 市面交通正常

網友「阿哦郭」和網友「小葵今天去哪裏」在4日一早結伴從杭州蕭山機場飛往首爾仁川機場。香港文匯報記者聯繫到「阿哦郭」時，她剛剛落地韓國。這次韓國之行她是一周前訂好的，出發前一晚看到韓國大亂心裏還是有點擔憂的。不過抵達韓國後，她多少有些安心了，「機場通關很快，1分鐘吧。」為了回應網友的關切，她在遊玩間隙更新了動態，並表示白天路上都正常的。深圳一家連鎖旅行社於4日上午收到不少客戶諮詢，對前往韓國旅遊表示擔憂，但尚未遇到退訂的客戶。目前，韓國已經解除「緊急戒嚴令」，旅行社亦未收到關於景點和餐廳暫停營業的反饋，關於韓國旅行團的安排一切正常操作。後續旅行社將持續關注當地動態，以便及時作出應對和調整。

「一直等到韓國總統尹錫悅宣布解除戒嚴令，我才鬆了一口氣，一夜幾乎無眠。」濟南的侯先生告訴香港文匯報記者，他將於月底參加在韓國國會舉行的一項重要活動，所以尤為關注韓國3日晚發生的緊急戒嚴事件。他說，一旦宣布「緊急戒嚴」，韓國國內的各種活動肯定會受到影響。侯先生整夜收看網絡直播，與韓國朋友交流，一直折騰到凌晨。戒嚴令解除後，侯先生還在持續關注韓國國內政局變化。在韓國從事跨境貿易的吳小姐說，此次事件沒有對其個人生活造成影響，中國的合作夥伴對此都頗為關注，一早她就收到了很多來自中國的問候。

居港韓人：順利抵港感安心

另一韓國人Seung Ah表示，父親在韓國和香港做生意，一家在港定居，而他原本乘搭昨晚8時到港的航班回港，但宣布戒嚴後立即改為搭乘昨日上午回港的航班，而身在香港的父親亦對局勢感到擔心，「我們不知會發生什麼事，認為情況會變得糟糕，感到有點害怕。」他表示，自己與在港的父親和家人熬了一晚，看電視和社交媒體了解事態發展，「社交平台流傳出現軍用卡車、直升機的片段，不清楚是否真實，但有很多假新聞，人們彼此不信任。」他順利抵港後表示感到安心，表示戒嚴令解除後，韓國社會經濟方面似乎恢復正常，但坦言已在國際上造成壞名聲。

縱橫遊常務董事袁振寧表示，昨日有5個旅行團逾100人在首爾，當地未見嚴重堵路或道路封閉，行程未受影響。旅行社有接獲旅客查詢，但未有提出退團。他表示會密切留意當地局勢，若保安局對當地發出紅色或黑色外遊警告，會取消餘下行程，但即使未發出相關旅遊警告，倘當地市面情況有危險跡象，也可能會縮減行程，安排旅行團提前返港。

保安局籲當地港人提高警惕

香港特區政府保安局昨日對韓國發出外遊警告，但提醒計劃前赴或在當地的港人應留意局勢，提高警惕，注意安全，避開人群聚集地方，並留意當地最新公布的情況。在當地港人若需協助，可致電入境處「協助在外香港居民小組」的24小時求助熱線1868，或發送訊息至1868 WhatsApp和微信的求助熱線，或與中國駐大韓民國使領館聯絡。